

实现生态效益、社会效益、经济效益有机统一

龙南多措并举推进废弃矿山生态修复

本报龙南讯（全媒体记者焦俊杰）近日，记者走进龙南市阳明心谷景区，玉岩石窟、丹霞碧湖等景点映入眼帘，景区内绿树成荫，风光宜人。很难想象，这里曾是山体裸露、植被受损的废弃矿山，经过修复治理，如今变成市民休闲游玩的好去处。近年来，龙南市遵循“宜耕则耕、宜林则林、宜草则草、宜水则水、宜建则建、宜景则景”治理原则，积极探索废弃矿山“生态修复+”融合发展新路径，实现生态效益、社会效益、经济效益有机统一。目前，龙南市已完成146家废弃矿山生态修复工作，治理面积602.66公顷。

探索“生态修复+工业”模式，发展工业经济。该市将废弃矿山生态修复与园区建设有机融合，向采矿废地要工业发展空间，有效整治7处2191亩废弃矿山，在原矿址上新建工业园区，实现改善生态环境、拓

展用地空间、引进高端产业、推动企业转型的多重效益。投资13.57亿元在马古瓷土矿废弃矿山新建赣州5G智能科技园，目前已建成27栋标准厂房及相关配套设施。实施入园项目审核、动态管理及退出机制，组织多部门联合会审，通过会议研判、实地考察等方式，确保入园项目环保安全“双达标”，防止出现矿区二次污染问题。

探索“生态修复+民生”模式，推动社会事业进步。废弃矿山因长期开采存在塌方、滑坡、泥石流等地质灾害风险隐患，为确保矿区周边群众居住安全，龙南市统筹实施易地搬迁避灾、生态治理集中安置工程，帮助引导矿区周边危险地带182户547人实现转移安置，对移民搬迁后退出的1664亩土地和山林进行复绿复垦及生态恢复。充分利用城市郊区的石灰岩、采石场等废弃

矿山资源，因地制宜发展教育产业，近年来新建3所较大规模学校。利用公益项目受益面广、社会效益显著特点，将其与废弃矿山生态修复有机结合，打造多个生态环境公益修复基地。

探索“生态修复+文旅”模式，助力文化旅游开发。龙南市通过开展废弃矿山区域生态修复工程，对区域山体进行环境综合治理、土壤污染修复、湿地建设、水环境修复与保护建设，恢复原有地貌和生态景观，并通过市场化运作，探索发展休闲度假、旅游观光等项目。目前已建成3个由废弃矿山改造的旅游景区或乡村旅游景点。利用开采遗留的自然景观，结合废弃矿山区域的岩溶地貌景观、工业遗迹、周边农田生态景观等资源开展生态治理和景区开发，同时大力发掘区域内的文化遗存，实现文化旅游深度融合。



▲5月25日，宜丰县城东社区新昌湖省级湿地公园，楼房、绿树、碧水交相辉映，构成一幅“半城绿树半城楼”的生态画卷。

特约通讯员 何贱来摄

我省首个基层湿地联合保护修复工作站成立

本报南昌讯（全媒体记者康春华）6月5日，我省首个基层湿地联合保护修复工作站站在南昌市青山湖区正式揭牌成立。

据悉，该工作站旨在通过构建“预防为主、法治宣传、惩治犯罪、纠纷调处、湿地修复”五位一体的湿地保护修复联动协作工作机制，形成生态环境资源保护合力，深化环境资源诉讼源治理，有助于加强青山湖区湿地公园和小微湿地的建设。为了提高企业和公众对湿地保护重要性的认识，工作站成员单位还深入企业开展环境保护法律知识宣传活动，通过分发宣传材料、提供法律咨询等方式普及环境保护知识，引导大家树立生态环境保护意识。



▲6月3日，航拍下的瑞昌市桂林街道，青山、绿树、田园及民居等构成一幅风景优美的生态画卷。

特约通讯员 魏东升摄

◀近日，瑞金市日东乡生态巡护员驾驶舟艇在日东水库开展日常巡库作业。近年来，瑞金市推行“河长+党员+生态巡护员”治水护水长效监管模式，共护生态安全。

特约通讯员 朱海鹏摄

妥善解决纠纷 保障群众利益

“在镇、村党员干部的帮助下，我们的蔬菜基地很快就找到了新承包人，租金也比较合理。干部们为我们办了一件实事。”近日，南昌县三江镇源溪村村民在签下新的土地流转承包合同后，心里的石头总算落了地。

三江镇地处抚河支流的箭江、隐溪、澎湾交汇之处，土地肥沃，非常适合蔬菜生长，当地一直有种植蔬菜的传统。随着现代农业的发展，该镇通过流转土地进行大规模蔬菜种植的农户逐年增多，但因土地流转而引发的纠纷也时有发生。

在源溪村，蔬菜基地的土地流转问题

一直困扰着村民。10年前，某农业公司与村民签订了为期20年的土地承包合同，涉及该村230余亩土地。按照合同约定，每亩土地每年租金为550元。这本是一件增加村民收入的好事。然而，好景不长，由于经营管理不善，今年该公司单方面提前退租。如果问题不及时得到解决，村民不但收不到租金，还耽误了农时。

面对这家农业公司的突然毁约，源溪村党总支迅速召开支部大会研究讨论解决办法，并第一时间将情况上报该镇党委。

得知消息后，三江镇党委意识到此事

直接关系到农民的切身利益和社会稳定，迅速召开专题会议研究问题，并派干部深入村民家中听取群众诉求。“我们一方面要主动作为，动员镇、村两级干部安抚好村民情绪，维护社会稳定；另一方面要积极帮助群众寻找新的承租人，为群众解决问题。”该镇党委主要负责人在会上进行了工作部署。

此后，镇、村两级干部多次召集有潜在合作意向的农业公司代表和村民代表到源溪村党群服务中心协商，并邀请老党员、老干部等“五老”人员和道德模范、新

乡贤参与其中，寻求解决办法。然而，前几次协商都因承租意向方给出的租金价格与村民的预期相差过大而没有取得实质性进展。面对困难，三江镇、源溪村党员干部经过多次努力，最终，源溪村种植大户熊巧明表达了承包意愿。经过磋商，熊巧明愿意以每亩土地每年330元的租金承包蔬菜基地。虽然，这个承包价和之前的报价仍有差距，但考虑到市场行情，村民纷纷表示理解，并接受了这一价格。至此，源溪村蔬菜基地土地流转承包纠纷得到妥善处理。

（周陵云）

本报讯（全媒体记者钟秋兰）6月8日，玉山县怀玉乡锦溪村举办了工艺美术非遗展示、玉山班演艺展演、下汤酒（贺汤宴）美食烹饪大赛；弋阳民间文艺家协会组织情景剧演出，进行非遗宣传展、非遗体验等活动。当日是2024年“文化和自然遗产日”，全省各地举办一系列形式内容丰富、地域特色鲜明的宣教活动、惠民利民活动，把江西文化遗产保护利用成果和宣传展示传播结合在一起，为公众奉上一道道丰盛文化大餐。

近年来，我省不断加强非遗系统性保护工作，推动非遗创造性转化、创新性发展，非遗保护传承取得显著成效：全省拥有国家级非遗代表性项目88项、国家级非遗代表性项目传承人69人、国家级文化生态保护区1个、国家级文化生态保护实验区2个。2023年以来，4家传统工艺企业入选国家级非遗生产性保护示范基地，8家以非遗传统技艺为依托的企业上榜第三批中华老字号，5所院校入选2024—2025年度中国非遗传承人研修培训计划参与院校。非遗企业、非遗研究机构全面升级，非遗国字号再添新名片。

同时，我省加强文化遗产的保护利用，文化遗产保护传承制度体系更加完善，第四次全国文物普查工作全面铺开，全省现有国保单位160处、国家等级博物馆67家、国家考古遗址公园3家，5处8个点列入国家大遗址名单。今年，长征、长江国家文化公园建设，革命文物保护利用，汉代文化研究以及景德镇申报世界文化遗产等重点工作有效推进。保护传承品牌加快打造，连续6年7个展览获“全国博物馆十大陈列精品奖”，11家博物馆年客流超百万人次，“赣地宝藏”“釉见敦煌”“御瓷归来”等展览大放异彩，大型文物纪录片《史说江西》《镇馆之宝》开拍开播，推动江西文保走进公众视野。

中央财政支持15市实施城市更新行动

南昌市入选

本报讯（全媒体记者殷琪惠）日前，财政部、住房和城乡建设部公示2024年城市更新行动入围名单，全国首批15个城市获得财政部支持实施城市更新行动。我省南昌市入选，最高将获中央财政补助10亿元。

从2024年起，财政部、住房和城乡建设部组织开展城市更新行动，重点支持城市基础设施更新改造，进一步完善城市功能、提升城市品质、改善人居环境。资金支持主要包括对城市燃气、热力、给排水、电力等城市地下管网实施更新改造，提升城市地下管网整体水平；污水管网“厂网一体”建设改造，提升污水收集处理效能；对生活垃圾分类、综合杆箱、物流设施等市政基础设施进行提升改造，补齐城市基础设施短板弱项；老旧小区更新改造，实施城市功能完善工程，加快公共场所无障碍环境建设改造等。

南昌市开展城市更新行动后，将有力促进城市更宜居、更韧性、更智慧，推动城市基础设施建设由“有没有”向“好不好”转变，助力城市高质量发展。

40人获评2023年度献血明星

本报讯（全媒体记者黄锦军）6月7日，从省血液中心传来喜讯：我省40人被省血液中心评为2023年度献血明星，他们捐献的单采血小板均在40个治疗量，计算为全血当量8000毫升。

省血液中心有关人士告诉记者，单采血小板间隔期为14天，一年最多可献24次，每次可献1至2个治疗量，总量不超过40个治疗量。据介绍，这40名献血明星来自不同行业，有医护人员、公安干警、公务员、教师、工人，他们坚持定期献血，是热血救人的先锋模范。

永修多方救护落单小天鹅

本报永修讯（唐文曦 通讯员王小龙、张佳慧）日前，永修县农业农村局渔政执法大队4名护渔队员，在鄱阳湖大汊湖东洲头水域发现一只落单的小天鹅，将其救助上岸后，护送到鄱阳湖国家级自然保护区吴城保护站候鸟救护中心。

吴城保护站候鸟救护中心立即启动候鸟救护三方联勤机制，携手民警和医生，进行共同救治。经诊断，这只小天鹅左翅轻微骨折，在野外无法飞翔。考虑到小天鹅的健康状态和恢复能力，吴城保护站工作人员决定先将其安置在候鸟救护中心，待其康复后，再放归自然。

近年来，“中国候鸟小镇”永修县吴城镇爱鸟护鸟蔚然成风，涌现了许多救护候鸟的故事。据悉，入夏以来，吴城保护站候鸟救护中心累计救助救治12只候鸟，其中包括白鹤、灰鹤、小天鹅、灰头麦鸡等。眼下正值鄱阳湖夏候鸟迁徙繁殖时节，多部门组成的护鸟队伍在湖区开展常态化候鸟迁飞沿线巡护，为鄱阳湖候鸟迁徙安全护航。



6月3日，新余市渝水区良山镇垣下村豆角种植基地，村民在采摘豆角。近年来，垣下村大力发展豆角、玉米、辣椒等特色种植产业，助力农业增效农民增收。通讯员廖海金摄